

中央政治局會議：以更高標準全面從嚴治黨

二十屆中紀委第五次全會明年1月12日召開

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局12月25日召開會議，聽取中央紀委國家監委工作匯報，研究部署2026年黨風廉政建設和反腐敗工作。中共中央總書記習近平主持會議。會議同意明年1月12日至14日召開二十屆中央紀律檢查委員會第五次全體會議。

會議指出，2025年，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，中央紀委國家監委和各級紀檢監察機關深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想特別是習近平總書記關於黨的建設的重要思想、關於黨的自我革命的重要思想，

持續推進黨風廉政建設和反腐敗鬥爭，聚焦「兩個維護」強化政治監督，扎實開展深入貫徹中央八項規定精神學習教育，保持反腐敗高壓態勢，深入推進風腐同查同治，堅決整治群眾身邊不正之風和腐敗問題，完成對省區市巡視全覆蓋，推動完善黨和國家監督體系，深入開展「紀檢監察工作規範化法治化正規化建設年」行動，推動紀檢監察工作高質量發展取得新進展新成效。

用可感可及成果贏得群眾信任

會議強調，2026年，各級紀檢監察機關要堅

持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，堅決做到「兩個維護」，以更高標準更實舉措推進全面從嚴治黨，為「十五五」時期經濟社會發展提供堅強保障。要圍繞實現「十五五」時期目標任務做深做實政治監督，推動黨員幹部樹立和踐行正確政績觀，把黨中央重大決策部署落到實處。鞏固拓展深入貫徹中央八項規定精神學習教育成果，推進作風建設常態化長效化，持續深化群眾身邊不正之風和腐敗問題集中整治，用更多可感可及的成果贏得群眾信任。把權力關進制度

籠子，強化監督執紀問責，切實增強制度執行力。堅定不移推進反腐敗鬥爭，一步不歇、半步不退讓，深化標本兼治，一體推進不敢腐、不能腐、不想腐，不斷增強治理腐敗綜合效能。持續加強紀檢監察工作規範化法治化正規化建設，着力鍛造紀檢監察鐵軍。

此前，習近平總書記主持召開中央政治局常委會會議，聽取中央紀委國家監委2025年工作情況和二十屆中央紀律檢查委員會第五次全體會議準備情況匯報。

會議還研究了其他事項。



香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）國防科技大學磁浮團隊近日在磁懸浮技術領域取得重大突破，成功將噸級重的試驗車在兩秒內加速至700公里/小時，這一測試速度打破了同類型平台全球紀錄，成為全球最快的超導電動磁懸浮試驗速度。



● 國防科技大學磁浮團隊在調試中。 視頻截圖



● 國防科技大學磁浮團隊近日成功將噸級重的試驗車在兩秒內加速至700公里/小時，這一測試速度打破了同類型平台全球紀錄，成為全球最快的超導電動磁懸浮試驗速度。 視頻截圖

展帶來新動能。

專家：有望填補高鐵飛機間空白

有關專家向香港文匯報介紹，軌道交通以車輛與線路接觸方式劃分，可以分為「輪軌式」和「磁懸浮式」。傳統的輪軌技術存在速度上的天花板，而高速磁懸浮因具有無接觸、車輛抱軌、地面同步牽引等技術特點，能更好地解決提速難題，此外還有噪音低、震動小、載客量大等優點，但缺點是專線的建設和運營費用高昂。

香港文匯報記者查詢發現，內地已經建成了三條磁懸浮線路，分別是上海磁懸浮線、北京的地鐵S1線以及長沙的磁懸浮快線。這些線路多為中低速磁懸浮，時速200-300公里，從時速、設計標準到運營模式看，並不屬於「高速磁懸浮」。當前，高鐵最

高試驗速度為450公里/小時（中國新一代高鐵CR450），飛機巡航速度為800至900公里/小時，高速磁懸浮設計時速一般為600-1,000公里，被譽為陸地上最快的交通工具，全球還沒有建成運營的例子。

專家指出，高速磁懸浮是未來新一代高速交通的發展方向，有望填補高鐵和飛機之間的速度空白，大幅縮短出行時間，特別是在經濟發達、人口稠密的地區，比如京津冀、珠三角等，可以通過高速磁懸浮線路加速完成交通的一體化。目前，中國多家科研單位正緊鑼密鼓開展攻關，同時廣州等多地已經提出審慎開展磁懸浮項目規劃，但綜合成本、運力、市場、經濟意義等多種因素，從研發成功到最終面向大眾運營，高速磁懸浮還需要經過更長時間來落地。

中國磁浮列車研發進展

- 1989年，國防科技大學研製出中國第一台小型磁懸浮原理樣車。
- 1994年，西南交通大學研製出中國第一輛可載人常導低速磁浮列車。
- 2000年，上海從德國引進磁懸浮鐵路技術，2002年12月底，上海磁浮鐵路單線正式通車運營，2003年底完成雙線工程，線路總長30公里。
- 2000年12月，西南交通大學王家素團隊研製出世界首輛載人高溫超導磁懸浮車，取名「世紀號」。
- 2013年5月，在「世紀號」試驗數據的基礎上，西南交通大學研究團隊成功研製出國內首條載人高溫超導磁懸浮環形線，2014年6月，建成全球首個真空管道超高溫磁懸浮列車環形試驗線系統。
- 2016年5月，中國首條具有完全自主知識產權的中低速磁懸浮商業運營示範線——長沙磁浮快線開通試運營。該線路也是世界上最長的中低速磁浮運營線。
- 2021年7月，由中國中車承擔研製的時速600公里高速磁浮交通系統成功下線，意味着中國自主創新的高速磁浮系統已形成了產業化能力；同年，西南交通大學「超級高鐵」實驗室實現了真空管道磁懸浮試驗（時速620公里/小時），成都也搭建了全球首個高溫超導磁浮環形試驗線（設計時速150公里/小時）。
- 2025年12月，國防科技大學磁浮團隊成功將噸級重的試驗車在兩秒內加速至700公里/小時，成為全球最快的超導電動磁懸浮試驗速度。

整理：香港文匯報記者 王珏

粵港澳大灣區政企簽約合作 共建低空經濟生態圈

香港文匯報訊（記者 敦敏輝 廣州報道）2025粵港澳大灣區低空經濟高質量發展大會25日舉行。會上，香港特區政府發展低空經濟工作組、香港生產力促進局、大灣區低空經濟企業等分別與大灣區內地城市低空經濟相關政府部門、協會團體和企業簽約合作，通過政策、技術、場景應用等的協同，共同構建粵港澳大灣區低空經濟生態圈。專家表示，「十五五」期間，大灣區有望引領中國低空經濟發展，建議在低空管理、運行、裝備等方面率先推出行業標準，助力中國低空經濟引領全球。

業者：冀開展跨境低空試飛

香港特區政府財政司副司長、發展低空經濟工作組組長黃偉綸致辭時表示，三地舉辦首屆



● 大會現場展示了大量低空經濟應用場景方案。 香港文匯報記者敦敏輝 攝

粵港澳大灣區低空經濟高質量發展大會，搭建了很好的交流合作平台。香港擁有「一國兩制」獨特優勢，又作為國際金融、航運、貿易中心以及聯通世界的「超級聯繫人」，將與大灣區各城市攜手合作，推動低空經濟高質量發展。

澳門經濟財政司司長戴建業表示，澳門特區政府已經成立了低空經濟發展工作組，接下來將加強與大灣區兄弟城市合作，共同促進大灣區低空經濟高質量發展。

會上舉行了主題為「攜手共贏」的系列大灣區低空經濟合作簽約，涵蓋政府部門、行業協會和低空領軍企業不同層面，涉及香港的共有4個項目。其中，香港發展低空經濟工作組與廣州市低空經濟與航空航天產業發展辦公室、香港生產力促進局與國際先進技術應用推進中心（大灣區）分別簽約，推動兩地在政策制定、機制建立等方面的合作；大灣區低空經濟聯盟（香港）與廣州市低空經濟協會簽約，致力推動兩地在技術、標準、產業互動等方面的合作；翱翔創意（香港）與珠江船務企業集團簽約，推動企業間低空經濟合作項目的落地。

大灣區低空經濟聯盟創會副會長鄧淑明代表大灣區低空經濟聯盟（香港）與廣州市低空經濟協會簽約，她介紹，簽約合作將推動香港與廣州在低空經濟領域建立更多協同效應，特別是低空技術、人才、市場應用、發展經濟、科技便民等方面，開展更多合作。

「我們希望推出一些試點項目，比如率先在香港和南沙之間進行低空經濟沙盒項目的交換，通過場景共享開展跨境低空試飛。另外，香港的法律、保險、標準等方面與國際接軌，

如何通過大灣區合作推動我們中國的標準、方案走向世界，也有很多合作空間。」鄧淑明說。

內地科企聚焦香港「監管沙盒X」

繼推出低空經濟「監管沙盒」首批38個試點項目後，香港特區政府近期又推出「監管沙盒X」進階試點計劃，新增五個方向的重點測試應用場景。內地低空經濟企業高度關注，紛紛表示將積極擁抱合作機遇。雲聖智能是內地一家以「低空+人工智能」為核心技術的國家級專精特新重點「小巨人」企業，公司聯合創始人朱勝利告訴香港文匯報記者，公司非常重視香港市場，今年以來已經多次赴港，並參加了「監管沙盒X」啟動活動，圍繞城市治理、工業巡檢等方面積極探討合作意向。

「基於我們在行業的領軍地位，我們與香港在低空經濟領域的合作潛力巨大。以消防救援為例，我們的無人機方案和產品已經非常成熟，覆蓋災前預警、災中救援、災後處置全周期，比如發生火災前，我們就能通過智能巡檢，對夜間大家沉睡時發生的火災及時預警、處置，確保民眾的生命財產安全。」朱勝利說。

朱勝利表示，香港的政府決策、法律規範、市場規則等方面都是非常透明的，對企業的評估也非常客觀，內地企業赴港發展並無實質性障礙。目前，該公司已經申報香港「監管沙盒X」計劃，入圍可能性較大，不過具體將在哪個細分領域開展試點，現階段仍在進一步探討中。

廣東發布低空飛行服務平台

香港文匯報訊（記者 敦敏輝 廣州報道）25日舉行的2025粵港澳大灣區低空經濟高質量發展大會上，經過數月公測的廣東省低空飛行綜合管理服務平台正式對外發布。作為廣東低空飛行服務保障體系的樞紐，該平台具備低空空中交通管理、聯合監管、安全防控、用戶服務四大類功能，與各低空運行管理相關部門開展聯合監管，統籌全省低空空中交通管理和安全防控，提供跨境、跨省、跨市低空飛行服務保障。

軍地民一體化監管

香港文匯報記者了解到，廣東省低空飛行綜合管理服務平台首創軍地民有人與無人駕駛飛行器一體化監管服務模式，實現低空融合協同管理突破；以全域覆蓋、分類劃設為基礎，以動態釋放、靈活轉換為核心，構建全省低空空域資源數字化、精細化管理體系，滿足軍地民用空多元化需求。

該平台是全國首個通過國家信息安全等級保護三級認證的低空監管服務平台，保障低空行業數據安全。平台將嚴格對照國家要求，打造全國首個符合最新導則、要求和規範的省級平臺系統。平台的發布，是廣東構建低空飛行全方位安全保障體系的關鍵一步，將為廣東低空「飛得起來、飛得順暢、飛得安全」奠定堅實數字基礎。



● 大會現場展示了廣東省低空飛行綜合管理服務平台。 香港文匯報記者敦敏輝 攝